

# 工业园区新闻

2020年11月18日 星期三

## 市住建局 合力打造优良营商环境 服务企业建设生产

本报讯(记者李振涛 通讯员张敬勇)11月13日,工业园区党工委书记刘普军带队将写有“民有所呼,政有所应”“优质高效服务,助力企业发展”字样的两块牌匾送至市住建局,并代表区党工委、管委会及东方雨虹、海尔希等部分企业,向市住建局近年来在工业园区开发建设中所做出的帮助表示感谢。

今年以来,工业园区与市住建局统筹谋划,深化服务效能,共谋发展的长效沟通机制,进一步优化营商环境,深入一线上门服务为项目办理施工许可,使项目能正常

开工建设早日投入生产。

河南海尔希生物科技有限公司营养添加剂系列项目是市重点招商引资项目,达产后将成为全球最大的三甲甘氨酸生产基地。为全力推动项目建设,工业园区和市住建局勇于担当,优化审批流程,增强服务意识,让该公司快速建成投产。“办手续的时候,双方领导亲自带领5个部门到我们这儿现场办公,不仅大大缩短了办理时间,加快了建设进度,还让我们真正见识了‘濮阳速度’,心里感动极了。”海

尔希公司总经理徐海宝满是感慨地说,“现在,我们正加班加点生产,争取为园区及濮阳发展作出更大贡献。”

对于园区及企业的感谢,市住建局负责人表示,近年来,工业园区在新一届领导班子的带领下加压奋进、迎难而上,砥砺前行、务实担当,发展势头强劲迅猛,发展成绩有目共睹,为我市经济社会高质量发展作出了积极贡献。“在今后的工作中,市住建局将一如既往地关心支持工业园区经济社会事业的发展,持续优化营商环境,不断为企

业提供更加高效、优质的服务!”

刘普军表示,工业园区将一以贯之地抓好项目建设、基础配套、营商环境、招商引资等工作,持续发力,乘势而上,大力实施四大战略,坚持把开放招商作为“一号工程”,做好借力招商、乘势招商、寻机招商,为项目落地创造条件,不断壮大产业规模、提升产业层次,同时,希望市直部门和兄弟县区为工业园区的发展多帮助、多指导,一同为绘就濮阳经济高质量发展的新画卷增色添彩。

## 风光无限展新姿

——工业园区经济发展局奋发进取推进经济发展综述

本报记者李振涛 通讯员张敬勇 吴峰 文/图

11月17日,初冬,微冷。然而,走进工业园区,无论是项目建设工地还是企业生产车间,都让人感受到强劲的律动。在这片激越前进的土地上,不驰于空想、不骛于虚声的工业园区经济发展局正在奋发进取,创造更加美好的未来。

近年来,尤其是今年以来,园区经发局紧紧依托区域优势和坚实发展基础,围绕绿色、循环、科学发展,以产业发展为抓手,推进项目建设、规划引领、安全环保等工作有序实施,勾画出一条持续上扬的发展曲线。

### 全力保障企业有序复工复产

在做好疫情防控工作前提下,统筹部署、超前谋划,积极推动工业企业及在建重点项目复工复产,做到疫情防控和复工复产“双胜利”、企业生产和新项目开工建设“双胜利”,复工复产成效显著。在市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室督查问责组《督查问责要情专报》(第25期)中,市委书记宋殿宇批示:“工业园区在企业复工复产工作中,谋划早、行动快,指导企业复工复产工作仔细规范,赢得企业好评,加快了复工复产步伐。”

### 经济运行成效显著

1至9月,园区规模以上工业企业累计总产值完成87.04亿元,同比增长32%;规模以上工业企业累计增加值完成21.52亿元,同比增长33.9%,位居全市第一名;规模以上工业企业累计主营业务收入完成83.96亿元,同比增长17.7%;固定资产投资本年完成20.16亿元,增速19.9%,位居全市第二名;规模以上工业企业用电量5.5亿度,占全市工业用电量的1/10。

1至9月,一般公共预算收入完成11646万元,同比下降4.1%。其中,税收收入完成10887万元,同比减少6.04%,减收701万元。

### 重点项目快速推进

高标准做好项目谋划。结合园区主导产业和发展实际,今年共谋划项目150余个,总投资975.57亿元。其中:工业项目91个,投资总额778.77亿元;市政基础设施项目16个,投资总额41.85亿元;社会事业项目25个,投资总额20.08亿元;公共服务配套项目4个,投资总额39.41亿元;服务业项目8个,投资总额44.09亿元;生态环保项目7个,投资总额18.77亿元;新型城镇化项目3个,投资总额17.65亿元;新基建项目5个,投资总额54.94亿元。

高效率推进项目审批。认真贯彻上级精神,严格执行国家产业政策,规范立项审批程序,今年共审批项目37个,总投资136.68亿元。其中:审批类项目14个,投资42.58亿元;备案类项目23个,投资94.1亿元。此外,帮助展辰等项目完成了节能评估,对污水处理厂初步设计进行了评审,正在与省发改委对接化工基地原料气合成公用工程(气化岛)项目的能源评价。

高质量建设重点项目。2020年,省、市重点项目共12个(其中省重点项目5个,在全市占比排名第一,项目个数占比41.66%),概算总投资106.57亿元,年度计划投资45.50亿元。截至11月底,完成投资42.06亿元,完成年度计划投资的103.61%。重点项目投资和进度实现了第三季度以丰补歉,预计第四季度可全面完成年度目标任务。同时,作为牵头部门,做好气化岛项目的可研编制、评审等工作。

### 资金申报调度成效显著

资金申报方面,今年新增专项债项目16个,总投资82.12亿元,申请债券资金28.35亿元。成功获批专项债项目4个,总投资30.4亿元,批复总金额1.8亿元。其中:2020年第一批专项债项目濮阳豫能工业供汽管网项目批复金额4000万元;2020年第三批专项债项目工业园区污水处理厂项目批复金额7000万元;2020年第四批专项债项目濮阳工业园区棚改区改造一期工程(安置房)项目批复金额3500万元,濮阳工业园区化工产业园基础设施项目批复金额3500万元。

申请新增中央投资项目共计10个,总投资41.27亿元,拟申请资金10.83亿元。其中,市政设施项目5个,总投资14.58亿元,拟申请资金5.8亿元。

资金调度方面,按照国家、省、市发改委要求,每月完成2019年中央预算内投资项目(濮阳工业园区棚户区改造一期工程项目配套设施建设项目小区红线内、外2个项目)在国家重大项目库中资金使用调度工作;对已下达资金的专项债项目濮阳豫能工业供汽管网项目、工业园区污水处理厂项目、棚改区改造一期工程(安置房)项目、化工产业园基础设施项目前期手续办理及资金使用情况进行上报。

### 绘就清晰发展蓝图

为高水平开展产业集聚区规划修编工作,经发局对原产业发展现状和产业格局进行了深入分析,对主导产业的

调整和产业布局等进行了研究,起草完成《濮阳市产业集聚区(工业园区)产业发展情况及主导产业调整思路》。

为高质量开展修编工作,通过招标等程序确定石油和化学工业规划院为编制单位。目前,初稿已经完成,各部门意见已收集反馈至规划院,主导产业已确定,并与市发改委进行了初步对接。下一步,将对产业集聚区总体发展规划进行完善,并组织论证。

与此同时,全力做好“十四五”国民经济和社会发展规划。科学编制和实施好“十四五”规划,更好引领工业园区高质量发展。经发局制定《濮阳工业园区“十四五”规划

编制工作方案(征求意见稿)》,在工业园区“十四五”规划编制工作领导小组的领导下,科学编制和实施好“十四五”规划,目前《濮阳工业园区“十四五”规划编制工作方案(征求意见稿)》已经完成。下一步,依据“十四五”国民经济和社会发展规划编制要求,结合园区实际情况,最终定稿。

### 加快推进新型化工基地建设

2020年,工业园区被纳入濮阳新型化工基地建设领导小组办公室工作通报的重点项目共28个,其中基础设施项目6个、公用工程项目11个、在建产业项目11个。



天能新车间。



君恒生物项目中控室。



濮耐年产一万吨转炉系统使用性能环保挡渣板智能制造项目设备安装现场。

截至10月30日,在全市四个县区排名中,工业园区开工项目23个,居全市第一;竣工项目5个,居全市第一;开工率82%,居全市第二;投资完成率71%,居全市第二;未开工项目5个,居全市第三。

下一步,将严格按照濮阳新型化工基地领导小组的安排部署,强力推进重点项目建设,大力开展招商引资活动,进一步强化资金用地保障,尽快做大做强工业园区。

### 强力推进“三大改造”

实施绿色化改造项目3个,包括天能集团(河南)能源科技有限公司总投资4800万元的新型动力电池融铅、极板制造、电池装配、加酸充电等关键工艺技术与环保升级改造改造项目,天能集团(河南)能源科技有限公司总投资6500万元的绿色环保动力电池超薄极板生产与电池组装、配套生产智能升级改造项目,河南省君恒实业集团生物科技有限公司总投资3000万元的节能环保提升工程项目。其中,天能集团(河南)能源科技有限公司入围工信部公布的《第五批绿色工厂名单》,河南省共29个企业入围,全市仅此一家。

实施智能化改造项目3个,包括河南东方雨虹建筑材料有限公司投资4800万元的新型改性沥青防水卷材智能车间项目,濮阳龙德洋新材料有限公司投资1560万元的均苯四甲酸酐智能车间项目,濮阳市丰特利化工有限公司投资86万元的自动化升级改造(DCS、SIS系统升级改造)项目。其中,河南东方雨虹建筑材料有限公司投资4800万元的新型改性沥青防水卷材智能车间项目被省工信厅、省科技厅确定为2020年河南省智能车间。

实施技术化改造项目6个,包括天能集团(河南)能源科技有限公司总投资2000万元的新型高能量环保型动力电池智能化充电技术改造项目,天能集团(河南)能源科技有限公司总投资5500万元的新型环保动力电池连续铸网生产等技术改造项目,濮阳市丰特利化工有限公司总投资3.5亿元的新型高能量铅蓄电池信息化智能制造产业化升级建设项目,天能集团(河南)能源科技有限公司总投资1250万元的再生铅冶炼烟气协同治理及资源化利用技术研究项目,河南省君恒实业集团生物科技有限公司总投资3000万元的40万吨/年重蜡加氢生产高档白油项目,河南省君恒实业集团生物科技有限公司总投资2000万元的1000吨生物尼龙技术改造为3000吨/年PAO生产项目。

### 下好创新驱动“先手棋”

申报工程技术研究中心4家,即东方雨虹濮阳市建筑防水工程技术研究中心、君恒濮阳市特种油加氢工程技术研究中心、天能再生资源濮阳市废旧蓄电池清洁化再生利用工程技术研究中心申报濮阳市工程技术研究中心、和平化工申报濮阳市新型涂层助剂工程技术研究中心。目前,以上4家均已批。

申报重点实验室1家,即科洋化工申报濮阳市重点实验室备案(濮阳市油气田用缓蚀剂研究重点实验室)。目前已批。

申报濮阳市重大科技专项2家,即君恒(重蜡加氢生产高档白油)、东方雨虹(10万吨/年单组分聚氨酯防水涂料),目前已在网上公示;东方雨虹申报濮阳市节能减排科技创新示范企业,目前市科技局已现场考察,等待结果。

申报高新技术企业2家,即龙德洋(已公示)、东方雨虹(正在等待结果)。

### 切实筑牢安全环保防线

安全生产方面,先后出台各类相关文件,督促辖区内工业企业严格落实安全主体责任,防范化解安全风险,切实推动风险自识、隐患自治、平安自保,推动企业安全生产主体责任落实和意识提升,确保安全生产形势稳定向好,并通过督促企业自查、联合部门检查、参与暗访抽查等方式,使园区工业企业系列安全隐患得到及时整治。

环保方面,园区12家蓝牌化工企业根据“红黄蓝绿”现场排查表所述问题进行了提升改造,曾被认定为红牌企业的河南中原石油助剂有限公司和黄牌企业信昌石化有限公司,目前均已调整为蓝牌。

节能减排方面,根据国家、省、市节能法律法规文件要求,及时对园区项目实施能源评价;对园区内高耗能企业督促建设在线监测平台。同时,依据主导产业,根据实际现状及需求,坚持专业化运作、市场化服务,推行第三方治理服务模式,积极谋划一批切实可行的项目,组织编制实施方案,总投资4.59亿元,主要涉及治水、治气及智慧化管理等项目,分别是濮阳工业园区污水处理厂项目、工业园区“智慧园区”项目、蒸汽管网项目等3个项目资金申请。目前,第三方治理申请资料已递交,预计2021年下达资金500万元。